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ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 

VERBALE DELLA RIUNIONE DI CONSIGLIO 

DELL’8 LUGLIO 2015 

DEFINITIVO 

Il Consiglio si è riunito in sede – Via Pergolesi 25 alle ore 18.15 di mercoledì 8 luglio 2015 per discutere 

il seguente 

Ordine del giorno: 

1. Approvazione verbale n.13/15 del 24.06.2015;  

2. Movimento iscritti – aggiornamento quote insolute: decisioni conseguenti-(Franchi); 

3. Comunicazione-(Calzolari): presenza Dott. Montani; 

4. Designazione RUP ex Codice dei Contratti 163/06; 

5. Designazione RUP responsabile PERLAPA; 

6. Bozza Nuova Convenzione CFP-(Battistoni); 

7. Comunicazioni del Presidente; 

8. Liquidazione Parcelle-(Rainero); 

9. Qing - Delibera di certificazione per n.6 ingegneri; 

10. Varie ed eventuali. 

Presenti: Battistoni, Caleca, Calzolari, Finzi, Franchi, Giuliani, Luraschi, Mariani, Minotti, Parlante. 

Assenti giustificati: Baretich, Bianchi, Fagioli, Signorini. 

Presiede Calzolari – Segretario Franchi. 

PUNTO 1 – APPROVAZIONE VERBALE N.13/15 DEL 24.06.2015 

Il verbale della seduta precedente viene approvato, apportando una precisazione 

al punto 8. 
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PUNTO 2 – MOVIMENTO ISCRITTI – AGGIORNAMENTO QUOTE INSOLUTE: DECISIONI 

CONSEGUENTI (FRANCHI) 

Nuovi iscritti: n.7; trasferiti da altri Ordini: n.3 -  Tot.10 

Cancellazioni: per dimissioni: n.9. 

Il bilancio si chiude in attivo di n.1 iscritto. Il totale degli iscritti a tutt’oggi è di n.11.989 (di cui n.273 

per la sez.B) + 1 Società fra professionisti. 

Il Consiglio approva. 

Quanto all’aggiornamento delle quote insolute, il Segretario informa che domani saranno inviati i MAV ai 

1.148 iscritti morosi della sola quota 2015, per un importo complessivo di 

€ 183.000. 

Il Consigliere Segretario propone poi al Consiglio di deliberare la riduzione del 50% della quota per chi si 

iscrive nella seconda metà dell’anno, come da consuetudine, ad eccezione della quota, già ridotta, per 

le invalidità oltre il 50%. 

Il Consiglio approva. 

PUNTO 3 – COMUNICAZIONE (CALZOLARI): PRESENZA DOTT.MONTANI 

E’ presente Luca Montani. 

Calzolari chiede ai presenti una riflessione sull’organizzazione della “Comunicazione” (agli iscritti e, più 

in generale, all’esterno), anche alla luce degli avvenimenti occorsi negli ultimi tempi. In particolare 

occorre prendere decisioni sulla comunicazione attraverso il Giornale dell’Ingegnere: forma cartacea o 

digitale? 

La direzione del Giornale dell’Ingegnere (Finzi) è in procinto di apportare un sostanziale rinnovamento 

alla forma editoriale del Giornale. Nell’ultimo anno si è verificata una grande contrazione nella diffusione 

dell’edizione cartacea, a favore di quella digitale. Paradossalmente, però, la percentuale di chi legge in 
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forma cartacea è aumentata e, di conseguenza, il cartaceo rimasto in circolazione ha più opportunità di 

essere letto, sempre in percentuale. A questo nuovo scenario consegue un ripensamento delle forme 

editoriali, con l’obiettivo di “farsi leggere” atteso che oggi, anche nella nostra categoria, si legge sempre 

meno. C’è poi da fare una riflessione sul contenuto della nostra rivista, anche per individuare nuove 

fasce di colleghi e di raggiungerli con programmi mirati. 

Si apre la discussione cui variamente partecipano tutti i presenti. Emergono alcune considerazioni: il 

cartaceo ha ancora molta presa su una certa fascia degli iscritti. C’è una certa similitudine  tra la grafica 

delle nostre edizioni (in gergo panino) e quelle del Collegio che, nel lettore meno attento è portato a 

confondere l’Ordine con il Collegio. 

Luraschi è del parere che sul nostro sito si potrebbe far meglio nella presentazione del calendario dei 

corsi: manca, ad esempio, la possibilità di una ricerca per argomenti. 

Battistoni: oggi occorre avere una compresenza di mezzi di comunicazione. L’alternativa digitale o 

cartacea è improponibile; cita due modelli di comunicazione moderna (statunitense e tedesco). 

Montani: ci sono due problemi: 1) i contenuti; 2) i mezzi; il 1° è compito del Consiglio dell’Ordine; il 2° è 

compito di uno specialista del settore della comunicazione. 

Calzolari: nella prossima riunione di Consiglio (mercoledì’ 22/07) prenderemo le decisioni.  Invita Luca 

Montani a relazionare in merito, dopo aver raccolto dai Consiglieri gli spunti sui contenuti (mondo 

industriale, universitario -  Politecnico, altro). 

PUNTO 4 – DESIGNAZIONE RUP EX CODICE DEI CONTRATTI 163/06 

Il Consigliere Segretario presenta uno degli adempimenti cui è tenuto l’Ordine, per ottemperare alle 

disposizioni in materia di contratti pubblici, tracciabilità dei flussi finanziari e relative comunicazioni al 

Dipartimento della Funzione Pubblica. Dopo di che 

Il CONSIGLIO 
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- visto l’art.10 del D.lgs 163/2006 in ordine al responsabile delle procedure di affidamento ed esecuzione 

dei contratti pubblici di lavori, servizi e forniture, 

 - visto l’art.3 della Legge 136/2010 e succ. mod. ed integrazioni, nonché l’art.6 del D.L. 187/2010 

convertito con L.217/2010, in tema di tracciabilità dei flussi finanziari 

DELIBERA 

 - di nominare VALERIA DOLCETTA quale Responsabile Unico del Procedimento (RUP) per contratti di 

servizi e forniture che rientrano nell’applicazione del CIG semplificato, per importi non superiori a € 

40.000; 

 - di precisare che l’attribuzione di tale incarico non comporta l’automatica attribuzione di una indennità, 

in ordine alla quale si rinvia alla fissazione dei criteri stabiliti e all’iter contrattualmente previsto. 

( letto ed approvato seduta stante) 

PUNTO 7 – COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

 - Il Presidente mette al corrente il Consiglio della riunione di ieri, presso la nostra sede, del Consiglio 

della CROIL. 

Tra i punti trattati, a proposito della attuale rappresentatività della Consulta nella realtà lombarda 

istituzionale, alcuni presidenti di Ordini ne hanno rilevato una scarsa incisività. Questo rilievo è stato da 

lui stesso espresso con maggior chiarezza e determinazione, ricordando, tra l’altro, che l’Ordine di 

Milano si era astenuto, in occasione della votazione delle cariche in una riunione di Consiglio delle 

scorso anno, sulla candidatura di Belardi alla presidenza. L’Ordine di Lodi si era associato 

nell’astensione. Dopo un giro di tavolo tra i presidenti presenti (ne mancavano tre, ndr) ne è emersa una 

sorta di mozione di sfiducia nei confronti dell’attuale Presidente Belardi. 

Il verbale della seduta, redatto dal Segretario Faciocchi e ricevuto (in bozza) oggi pomeriggio, ne riporta 

dettagliatamente i passaggi . Il documento è ancora a diffusione ristretta fra i Consiglieri della Consulta. 
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La prossima riunione del Consiglio della Consulta è stato fissato per il 28 luglio p.v. presso la nostra 

sede. 

Calzolari terrà al corrente il Consiglio dello sviluppo della vicenda. 

 - Codice di comportamento per il personale dipendente 

È presente Luigi Rainero. 

Il documento anch’esso parte degli adempimenti ANAC è frutto della revisione, effettuata da Luigi 

Rainero e rivisto anche dai Consiglieri Segretario e Tesoriere, di quello del 2011 attualmente vigente, e 

che riporta ora le indicazioni dell’ANAC. 

Il testo era già stato trattato nella scorsa seduta di Consiglio e, nella versione oggi in approvazione, è 

stata inviata stamane via e mail a tutti i Consiglieri. 

Il Consiglio lo approva. 

( ndr. il punto viene trattato nelle “Comunicazioni del Presidente” perché il testo revisionato è stato reso 

disponibile questa mattina e , dal momento che non era nuovo ai Consiglieri, non si è ritenuto farne un 

punto bis all’odg di oggi). 

PUNTO 6 – BOZZA NUOVA CONVENZIONE CFP (BATTISTONI) 

Battistoni illustra brevemente il testo, frutto del lavoro suo, di Bruno Finzi e del direttore della 

Fondazione Castagnoli, che era già stato recapitato ai Consiglieri, via e-mail. 

Il Consiglio lo approva. 

Escono Caleca e Mariani. 

PUNTO 8 – LIQUIDAZIONE PARCELLE PROFESSIONALI (RAINERO) 

Rainero relaziona sulle seguenti parcelle: 

ing.  ..OMISSIS..   

Parcella di € ..OMISSIS..  liquidata integralmente. 
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Il Consiglio approva. 

..OMISSIS..   ing. ..OMISSIS..   

Trattasi di manutenzione, ristrutturazione con ampliamento con traslazione di slp, con cambio di 

destinazione d’uso da autorimessa in residenziale per l’immobile sito in Via ..OMISSIS..  . 

Parcella di € ..OMISSIS..  liquidata in € ..OMISSIS..  in quanto non possono essere riconosciute le 

spese esposte forfettariamente. Il professionista potrà esporle documentate in sede di causa. 

Il Consiglio approva. 

PUNTO 9 – Qing – DELIBERA DI CERTIFICAZIONE PER N.6 INGEGNERI 

Vengono sottoposte all’approvazione del Consiglio le seguenti certificazioni Qing: 

1. Ing.   Antonio ABBADESSA   (1° livello) – Comparto: “Infrastrutture di trasporto”; 

2. Ing.   Corinne BONNAURE (2° livello) – Comparto “Sistemi edilizi” specializzazione “consulente 

acustico per la progettazione, direzione lavori e collaudo interventi edilizi di nuova costruzione e 

ristrutturazione”; 

Ing.   Corinne BONNAURE (2° livello) – Comparto “Ambiente” specializzazione “Consulente 

acustico per l’esecuzione delle misure acustiche ambientali e studi previsionali di rumore e 

bonifiche acustiche”; 

3. Ing.   Roberto GIUDICI (2° livello) – specializzazione “esperto di edilizia residenziale, industriale, 

commerciale, terziaria, alberghiera e ospedaliera”; 

4. Ing.   Eugenio KANNES (2° livello) – specializzazione “esperto di edilizia residenziale, 

industriale, commerciale, terziaria, alberghiera ed ospedaliera”; 

5. Ing.   Andrea MILANI (2° livello) – Comparto ”Strutture”; 

6. Ing.   Enrico Marco ROCCHI (2° livello) – specializzazione “progettista, direttore lavori, e 

collaudatore di strutture in acciaio, calcestruzzo e muratura. 
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Il Consiglio approva. 

PUNTO 10 – VARIE ED EVENTUALI 

Proposta ing.De Marco 

Il Presidente comunica che il collega De Marco ha avanzato la proposta che le sale riunioni/corsi 

dell’Ordine siano intitolate a personaggi rappresentativi dell’ingegneria e delle scienze tecniche 

milanesi/lombarde.  

Ad esempio, cita Giuseppe Colombo noto esponente del Politecnico e dell’ingegneria italiana. Ma ce ne 

sono altri altrettanto famosi. 

Si potrebbe pensare di coinvolgere i nostri iscritti nell’indicazione di personaggi illustri, ad esempio 

organizzando un sondaggio.  

Il Consiglio ringrazia per l’interessante proposta il collega De Marco e incarica Caleca e Franchi di 

individuare una decina di nomi da sottoporre poi a referendum tra gli iscritti. 

Luraschi informa sui seguenti argomenti: 

Sito collaborativo  

è stato riattivato il sito collaborativo con le procedure richieste. Visto l’approssimarsi delle 

ferie estive propone di indire un incontro informativo coi colleghi delle Commissioni, dopo 

questa pausa estiva, ma di iniziare già dal prossimo Consiglio ad utilizzarlo per il Consiglio 

ed i Consiglieri. 

al fine di rendere più edotti in tempo utile tutti i Consiglieri su quanto in discussione nelle 

riunioni, chiede di valutare l’opportunità che la documentazione venga resa fruibile sul sito 

collaborativo entro il venerdì precedente la seduta di Consiglio (normalmente convocato 

per il mercoledì successivo). Si darebbe così la possibilità di utilizzare il weekend per 

consultare la documentazione in discussione.  
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Il Consiglio concorda. 

Sedute sala riunione principale  

avendo avuto il mandato dal Presidente di collaborare alla chiusura delle opere non ancora 

completate nella nostra attuale sede, informa che lunedì prossimo invierà un architetto del 

proprio ufficio per determinare, in luogo, l’esatta ubicazione possibile delle sedute, al fine di 

segnalarne a terra le posizioni e quindi garantire il mantenimento delle distanze necessarie 

per l’esodo. 

Il Consiglio: ne prende atto. 

Sito Ordine  

segnala che gli sono giunte lamentele, dai corsisti che hanno completato alcuni corsi di 

aggiornamento presso l’Ordine-Fondazione, sulla difficoltà di cercare nel sito questi eventi. 

In effetti una ricerca personalmente effettuata ha rilevato la complessità di giungere alla 

ricerca dei corsi di aggiornamento proposti, poiché suddivisi con un criterio certamente utile 

per la segreteria ma del tutto incomprensibile per l’utente che invece cerca un corso su 

temi specifici ai suoi interessi del momento. 

Si apre una discussione fra i presenti che concordano con la segnalazione ed invitano ad 

una pronta sistemazione dell’inconveniente. Calzolari chiede a Luraschi di volersene 

interessare direttamente trattandosi di argomento di primaria importanza.  

PUNTO 5 – NOMINA RUP RESPONSABILE PERLAPA 

La trattazione del punto viene rinviata. 

**************** 

La seduta è tolta alle ore 20.30. 

Prossima riunione di Consiglio, mercoledì 22 luglio 2015 alle ore 18.15, in seduta doppia 
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IL CONSIGLIERE SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

          (Aldo Franchi)                 (Stefano Calzolari) 


